





## К читателю

Старцы Русского на Афоне Свято-Пантелеимонова монастыря иеросхимонах Иероним (Соломенцов)\* и схиархимандрит Макарий (Сушкин)\*\* при жизни своей вдали от Отечества проделали громадную работу. Их старанием почти полностью

---

\* О иеросхимонахе Иерониме (в миру Иван Павлович Соломенцов; 1805–1885) см.: Жизнеописание иеросхимонаха Иеронима, старца-духовника Русского на Афоне Свято-Пантелеимонова монастыря. М.: Сибирская Благовонница, 2012; Духовное наследие иеросхимонаха Иеронима, старца-духовника Русского на Афоне Свято-Пантелеимонова монастыря. М.: Сибирская Благовонница, 2012.

\*\* О схиархимандрите Макарии (в миру Михаил Иванович Сушкин; 1820–1889) см.: *Монах Арсений (Святогорский)*. Афонский старец Макарий: Жизнеописание, наставления, письма схиархимандрита Макария (Сушкина). М.: Сибирская Благовонница, 2017.



сформировался настоящий внешний вид монастыря, к последней трети XIX века число братства возросло до восьмисот человек, в обители был установлен образцовый общежительный порядок, из России нескончаемым потоком прибывали паломники. Русские богомольцы видели здесь высокое духовное устройство, пример жизни подвижнической, мира и любви.

Зная, сколь важно просвещение народа, какую великую нравственную пользу приносит чтение духовных книг, старцы много внимания уделяли просветительско-издательской деятельности\*. Книги издавались в большом количестве, они пользовались спросом и, по свидетельству очевидцев того времени, имелись почти в каждом духовном учреждении, учебном заведении, в каждом монастыре России. С 1878 года

---

\* См. подробно: Жизнеописание иеросхимонаха Иеронима, старца-духовника Русского на Афоне Свято-Пантелеимонова монастыря. С. 422–436.



стал выходить ежемесячный журнал «Душеполезные размышления» (в 1888 году переименованный в «Душеполезный собеседник»), который благодаря своей дешевизне был доступен всем. В количестве 15–20 тыс. экземпляров ежемесячно журнал бесплатно раздавался и рассылался по всей России. Помимо книг и журнала обитель выпускала так называемые листки и брошюры религиозно-нравственного содержания (например, такие: «Бог в природе», «О молитве», «Кончина мира, Страшный Суд и вечность мук», «О необходимости и пользе частого причащения Пречистых Таин Христовых» и т.п.). Ежегодно распространялось бесплатно 300 тыс. экземпляров брошюр и около 2 млн листов.

В письме игумену Андрею (Веревкину) от 6 ноября 1900 года митрополит Антоний (Храповицкий), в то время епископ, писал: «Получив огромное количество духовных книг, изданных обителью Вашей для раздачи народу, приношу преподобным



отцам и братьям усерднейшую благодарность. Знал я, что св. Руссик издает книги, но не думал, что их издано такое множество»\*.

Обер-прокурор Священного Синода В. К. Саблер при встрече с афонскими монахами выразился так: «Ни одна обитель не издает столько книг, как ваша, за что мы и уважаем ее»\*\*.

С благословения старцев в обители собирались и записывались самые разные сведения из жизни святогорцев, рассказы о чудесных происшествиях, участниками или свидетелями которых были братья Пантелеимонова монастыря, — все то, что могло послужить для назидания и укрепления веры православного христианина. Сам отец Иероним является автором многих

---

\* Письма выдающихся церковных и светских деятелей России старцам Русского Свято-Пантелеимонова монастыря на Афоне. Святая Гора Афон, 2015. С. 547.

\*\* Дневник о. Владимира (Колесникова) от 3 ноября 1903 года // АРПМА. Оп. 11. Д. 17. Док. 310.



замечательных рассказов, которые публиковались в «Душеполезном собеседнике» под рубрикой «Из келейных записок афонского старца»\*.

С этой же целью духовно-нравственной пользы издается и настоящий сборник. В него вошли как уже публиковавшиеся тексты, так и тексты из архива обители, еще не выходившие в печати. Представленные материалы не рассказы в «литературном» смысле этого слова, но их можно назвать документальными свидетельствами, так как они повествуют о реальных случаях, бывших с насельниками монастыря или с их родными и знакомыми в России.

Первую часть книги составляют несколько рассказов иеросхимонаха Иеронима из его «Келейных записок», третью часть — фрагменты из «Воспоминаний о былом»

---

\* Эти рассказы в наши дни опубликованы в: Духовное наследие иеросхимонаха Иеронима, старца-духовника Русского на Афоне Свято-Пантелеимонова монастыря. С. 14–171.



иеросхимонаха Агафодора (Буданова)\*. Четвертая часть содержит выборку из журнала «Душеполезный собеседник» («Душеполезные размышления»).

Вторая часть, самая обширная, включает тексты из рукописной книги «Афонский сборник замечательных происшествий и достопамятных событий», которая хранится в библиотеке Русского Свято-Пантелеимонова монастыря. Здесь представлены истории насельников обители, их рассказы о борьбе с искушениями, о Божием вразумлении нерадивым монахам, о явлении

---

\* Иеросхимонах Агафодор (в миру Александр Иванович Буданов; 1846–1920) — один из выдающихся подвижников Русского Свято-Пантелеимонова монастыря на Афоне, последние двадцать лет жизни главный духовник обители. Отец Агафодор оставил много рукописей с описанием своей жизни, духовного опыта и знаменательных событий, участником или свидетелем которых он был. О нем см.: *Монах Арсений со Святой Горы*. Подвижники Русского Свято-Пантелеимонова монастыря на Афоне. XIX — первая половина XX века. М.: Сибирская Благовонница, 2020. С. 355–407.



Самой Богородицы и святых, о Божием заступлении и помощи в минуту опасности, о призрачности мира сего и реальности мира иного. Ведь на Афоне чудо, то есть соприкосновение со сверхъестественным, не исключение из общего правила течения жизни, а факт действительности.

Рассказы братии дают ответ на вопрос, что с такой силой влекло русского человека на Святую Гору. Секретарь русского посольства в Константинополе Алексей Смирнов, посетивший Пантелеимонов монастырь в 1886 году, писал: «Большинство наших иноков вышло из народа темного, из крестьянства; не удобства, не приволье привлекли их сюда — сурова монастырская жизнь на Афоне. <...> Ни нужда, ни тяжелый труд, ни голод и холод не задушили в нем стремления ввысь...»\* Именно

---

\* *Смирнов А.* Две недели на Святой Горе. М., 1887. С. 40. Цит. по: *Монах Арсений (Святогорский)*. Афонский старец Макарий: Жизнеописание, наставления, письма схиархимандрита Макария (Сушкина). С. 352.



*К читателю*

это — стремление ввысь, к Богу и вело человека на Святую Гору.

При подготовке к изданию рукописных материалов орфография и пунктуация были приведены в соответствие с современными нормами русского языка, но литературной обработке тексты не подвергались, благодаря чему сохранены особенности языка «авторов». Под некоторыми текстами стоит подпись рассказчика, которая удостоверяет, что все изложенное — правда. В отдельных случаях, когда оказывалось нужным прояснить не очень понятные места, использовались квадратные скобки []. Названия текстов тоже принадлежат «Афонскому сборнику».

Пусть эта книга будет не просто интересна читателям, но окажется им полезной, обогатит новыми знаниями о Святой Горе — райском рассаднике «подвижников для неба»\*.

*Монах Арсений*

---

\* См. с. 151 наст. изд.



Из келейных записок  
иеросхимонаха Иеронима  
(Соломенцова)





## Бесценный бисер

Один из живущих близ нашей обители пустынников, подходя однажды к принятию Святых Христовых Таин, нечаянно толкнул Чашу, желая взять в руки или-тон, и чуть было не вытолкнул ее из рук священнослужителя. Когда ему сделали за это строгое замечание, он стал скорбеть и неутешно плакать о своей неосторожности.

В этот же день, скорбя, он поник головою и как бы заснул, продолжая и во сне рыдать. И вот он видит пред собою человека, который говорит ему: «О чем ты так горько плачешь?» Он отвечал: «Как же мне не плакать? Я сегодня впал было в такую беду — едва не вытолкнул Чашу». Явившийся ему



*Из келейных записок  
иеросхимонаха Иеронима (Соломенцова)*

говорит: «Ведь это было нечаянным образом». Пустынник отвечал: «Хотя оно и так, но все-таки была моя крайняя неосторожность». На что явившийся сказал: «Справедливо так, что нужно подходить с великим благоговением и опасением, и всякая неосторожность требует покаяния. Хотя и ненамеренное дело, но требует очищения исповедию». Затем показал ему маленький сосудец, в котором оказалась совсем маленькая частица, блистающая необыкновенным светом. На вопрос, что это такое, явившийся отвечал: «Это бесценный бисер — частица Тела и Крови Господа нашего Иисуса Христа. Мы приставлены быть всегда при совершении Святых Таин, и если от невнимания священнослужителя или как бы то ни было утратится какая-нибудь частица, то мы сохраняем ее в сосуде». И при этом показал ему лжицу и лопаточку в виде ножа, говоря: «Этим орудиями мы поднимаем утратившуюся частицу». И потом продолжал: «Хотя они сохраняются нами и никогда ни одна



частица не утратится, но вы должны быть осторожнее и в случае неосторожности своей приносить покаяние».

После этих слов пустынный как бы встал и пошел в то место, где живет, и очутился в каком-то саду, который был наполнен деревьями, на которых были цветы необыкновенной красоты, которых он никогда не видел. На вопрос: «Чье это место?» — ему отвечали: «Отца Г.». И он его самого видел стоящим подле одного дерева, хотя и неотчетливо. Тем и кончилось это видение, и старец возблагодарил Господа, не оставившего его в глубокой печали без утешения.

### Чаша с огнем

При выходе из обители двух братьев разгласили, что они изгоняются, отчего некоторые братья начали смущаться. Один из таковых тоже решился выйти, но по усмотрению Божию вперед



*Из келейных записок  
иеросхимонаха Иеронима (Соломенцова)*

обратился к игумену, как бы упрекая за изгнание. Игумен рассказал ему всю сущность дела. Тогда он говорит: «Я имею нужду объяснить свои помыслы, но как тебе не могу, так и духовникам, находящимся в обители». Игумен благословил его пойти к постороннему. К счастью, он попал на духовника, понимающего дело, который сказал ему, что болезнь его не может исцелить никто, кроме его духовника или самого игумена.

Тогда он объяснил старцам, что, не умея хорошо читать, он не считал за нужное объяснять духовникам случающиеся с ним немощи, но стал понимать, что у него совесть беспокойна. И вот однажды, когда все братия приобщались, боримый помыслом, объяснять ли свои немощи или нет, он решился приступить к приобщению Святых Таин. Попущением Божиим иеромонахом, приобщавший его, неосторожно задел лжицей, и малейшая капелька Крови Христовой нечаянно попала на левую сторону



его бороды, и вдруг все воспламенилось как внутри него, так и снаружи, как будто бы зажгло его. Испугавшись, он уже и не рассуждал, но поспешил принести покаяние чистосердечно как игумену, так и духовнику и остался спокоен в обители.

### Благодатное прикосновение

Случай, бывший 1 октября 1878 года. «Верую, Господи, и исповедую, яко Ты еси воистину Христос, Сын Бога Живаго, пришедый в мир грешныя спасти, от нихже первый есмь аз» — это было прочитано одним слушающим Божественную литургию в то время, когда служащий произносил: «Приимите, ядите...» Слова: «От нихже первый есмь аз» — так глубоко воздействовали, что слезы источниками каптились из глаз и не прерывались во весь день. В этих словах выразилась вся сила



*Из келейных записок  
иеросхимонаха Иеронима (Соломенцова)*

милосердия Божия к человеку и сознание ежеминутных грехопадений человеческих пред величием Божиим. И тогда ему показалось, что все люди гораздо возвышеннее и несравненно лучше его. При повторении слов: «От нихже первый есмь аз» — он почувствовал необыкновенную духовную радость, как бы соединился с Богом.

### Вразумление нетерпеливому

Один из братии неоднократно выходил из обители, но всегда по особому о нем Промыслу Божию убеждаем был возвращаться в оную и несколько успокаивался, а потом опять смущался. В одно время, находясь в обители, стал он колебаться и смущаться помыслами оставить обитель, пошел к старцу объяснить это и просить его совета. Старец высказал ему

все понесенные им лишения духовных даров во время выхождения из обители и потом сказал ему: «Если ты не успокоишься и опять выйдешь, то потерпишь великие напасти, а я тебе даю свободу выходить или оставаться в обители, как хочешь». С этим он и вышел от старца.

Это было во время всенощного бдения. Брат углубился в размышления и стал со слезами просить помощи Божией, и вот вдруг его озарил необычайный свет, в коем увидел он распятого на Кресте Господа с отверстыми язвами. Он пришел в ужас от сего и услышал глас от Господа: «Видишь ли, что Я претерпел ради тебя, а ты не хочешь здесь понести и малых скорбей ради своего спасения». Брат умилился и остался в обители.

Через несколько времени после сего этот брат видел в сонном видении обитель нашу и над ней как бы на воздухе стоявшего старца, который сказал ему: «Не смущайся!»



*Из келейных записок  
иеросхимонаха Иеронима (Соломенцова)*

## Дух противления

Один из поклонников<sup>1</sup>, желая поступить в обитель, просил игумена о принятии его в общежитие. После многих желаний своих, высказанных пред игуменом, ему было предложено пожить немного так и ходить на послушание, которое тогда же и было ему назначено. С самого поступления своего на послушание он оказал дух противления тем, что ему ни послушание, ни келия не понравились. Когда игумен сделал ему замечание, то он очень встревожился, но, однако, пошел и по убеждению старшего, рассказавшего ему о силе послушания, по-видимому принялся за дело. И только что принялся, пред ним вдруг явился среди дня в самом гнусном образе бес и говорит ему: «И ты осмелился меня оставить! Я ли тебя не утешал, доставляя тебе разные удовольствия по желанию твоего сердца?» Конечно, новопоступивший очень испугался, ибо вслед за тем



появились ползущие змеи и другие гады, он стал плакать и кричать истерическим криком.

Тогда сказали духовнику, который дал ему наставление, чтобы он не кричал и не боялся ничего. На вопрос, почему это случилось, он высказался, что скрывал на исповеди свои немощи, не желая стыдиться перед духовником.

Потом первые дни он ощущал большую боязнь, но когда творил крестное знамение, то все прекращалось. Послушник этот, однако, прожил в обители только около трех месяцев и, смущаясь все более и более, уехал на родину.

## Огненное имя

Один из братии, исполняя временно послушание при поклонниках вне монастыря, не мог всегда сохранять умеренность в употреблении предлагаемого питания.



*Из келейных записок  
иеросхимонаха Иеронима (Соломенцова)*

Однажды в 1864 году он против обыкновенного излишне употребил и в таком положении заснул. По случаю прибытия в тот день парохода братия должны были проходить через его келию, но он не слышал сего. На другой день, когда он проснулся и услышал, что некоторые из братии видели его лежащим в неприличном положении, совесть сильно стала упрекать его, что он предался излишеству и причинил соблазн другим. Чистосердечно сознав пред духовным отцом свою немощь, по благословению его положил он себе за правило выучить наизусть акафист Иисусу Сладчайшему, что исполнил, и каждый день прочитывал его келейно.

В один вечер после умиленного чтения акафиста он по обычаю лег отдохнуть и только что стал засыпать, как вдруг услышал шум, потрясающий келию. Устремив взор свой на дверь келии, увидел влезавших в нее множество бесов. Он обомлел от страха и хотел подняться с кровати,



но не мог. Бесы начали играть, петь, изрыгать разные хулы, стали дергать его за одежду, отчего умножился его страх. Тогда один, как бы из начальствующих, стал повелевать другому, чтобы вошел в сего монаха. Но монах при этом не потерялся, начал читать акафист Иисусу Сладчайшему. Бес подошел к нему и сказал: «Отвори рот». Монах продолжал чтение акафиста. Бес стал усиливаться войти в него, но не мог. Начальствующий бес повторил приказание подчиненному бесу войти в монаха, но подчиненный бес отвечал: «Он что-то нашептывает, и это мне мешает войти в него». Начальствующий бес стал опять повторять своему подчиненному приказание войти в монаха, но в это время монах усилил свою молитву ко Господу и Царице Небесной, чтоб не попущено было врагу обладать им. Бес опять подошел к нему, стал его дергать, мучить и усиливался войти в него. Монах продолжал чтение акафиста. На вопрос начальствующего беса



*Из келейных записок  
иеросхимонаха Иеронима (Соломенцова)*

к подчиненному, почему он медлит войти в монаха, бес отвечал, что пламенная струя, исходящая из уст монаха, опаляет его. Тогда начальствующий бес повелел дать подчиненному своему несколько ударов и вновь повелительно приказал, чтоб подчиненный его вошел в монаха. Опять подошел бес к монаху и сказал своему повелителю: «Не могу войти, пламень выходит из уст монаха от призывания им противного нам имени». Тогда начальствующий бес с великим упреком сказал своему подчиненному: «Я тебе говорил: “Не доводи его до бесчувственного состояния, ибо монахи имеют обычай после этого сознавать свою немощь и призывают в помощь Распятого”. Если б он тогда-то (указав на время) не упился, то не вздумал бы повторять этих ненавистных нам слов». После чего повелел умножить удары подчиненному своему.

В это самое время раздался звон колокола на правило, и бесы, попирая один другого, бросились вон из келии, от чего произошло



сотрясение столь сильное, что монах упал на пол с кровати. Отдохнувши от этого истязания, отправился к утрени, исповедал все духовнику, после чего старался быть воздержнее.

### Матерь утешения

**П**од день праздника Покрова Пресвятой Богородицы один из иеромонахов обители нашей был тяжко болен. Пред началом бдения к нему вошел духовник, коему он выразил свою скорбь, что он нисколько не может участвовать в богослужении. Духовник, уходя от него, сказал ему: «Я иду в соборный храм святого великомученика Пантелеимона для принесения из оного части Животворящего Древа и главы святого великомученика Пантелеимона в наш Покровский храм (что делается ежегодно на праздник этот)».



*Из келейных записок  
иеросхимонаха Иеронима (Соломенцова)*

Когда духовник ушел, иеромонах стал молиться Божией Матери сими словами: «Вот глава святого великомученика Пантелеимона, а с нею и сам он невидимо для нас будет присутствовать в храме Твоем, Владычица; быть может, помолится и за нас, чад своих, собранных им в свою святую обитель». Затем опять стал говорить: «Хотя мы грешные и недостойные, а Царица Небесная милостива: не окажет ли нам, грешным, Своей милости — посетить храм Свой и осенить нас Своим честным омофором?» В это самое время он услышал пение тропаря великомученику. Сотворив крестное знамение на себе, он вдруг пришел в испуг: ему представилось, что из собора святого великомученика Пантелеимона выходит Некая Божественная Жена в багрянице, окруженная великою славою, поодаль Нее шел святой великомученик Пантелеимон в красном плаще, и слышалось неземное пение. Видит, что дошла до главной лестницы нашего русского корпуса...



При этом он очнулся, и обильный источник слез струился из его глаз.

Духовник при чтении первой ектении вновь его посетил и нашел его в слезах радости. Иеромонах передал ему все виденное им и с того времени почувствовал облегчение, а чрез некоторое время совершенно выздоровел.

### ПОМЫСЛЫ ХУЛЬНЫЕ НЕ ОТ ЧЕЛОВЕКА, А ОТ БЕСОВ

Старец Григорий, родом из Воронежской губернии, прибыл на Афон уже в преклонных летах, был принят в нашу обитель и пострижен в схиму. Нрава он был тихого и смиренного и вида благообразного.

По прошествии нескольких лет он сделался на вид смущенный, мрачный и печальный, стал сохнуть, слабеть и едва ходить. Когда его спрашивали, чем он страдает, какая у него есть болезнь, он на это всегда отвечал, что скука и печаль мучают его



*Из келейных записок  
иеросхимонаха Иеронима (Соломенцова)*

и не может сказать отчего. И это искушение уже три года как изнуряет его. Многократно духовник спрашивал его, отчего он всегда смущен. И ему он всегда отвечал уклончиво и не открывал своих помыслов. Духовник сказал одному его другу, чтобы он как-нибудь выпытал бы у него, какие помыслы смущают его. Тот пошел к нему и долго докучал ему, чтобы он хотя бы ему открыл те помыслы, которые смущают его, но он одно только говорил — что никак не может этого сказать, ужасно боится, дабы сквозь землю не провалиться. Посланный, пришедши к духовнику, передал все слышанное, что он ужасно боится открыть свои помыслы духовнику, как бы от этого не погибнуть.

Тогда духовник понял, что этот старец страдает от духа хульного и, как неграмотный, по невежеству своему и по внушению врага думает, что сказать духовнику про помыслы хульные есть страшный грех. Духовник, немедленно призвавши его к себе, спросил:



— Да ты, отец Григорий, страдаешь от нападения злого духа хульного и боишься о том сказать?

— Так, батюшка, так, — отвечал он, — не могу сказать, ужасно боюсь, как только подумаю, чтобы открыть тебе мою беду, так весь приду в ужас и трепет, потому что помысл говорит мне: «Как только скажешь о сем, тотчас провалишься сквозь землю в ад». — Эти слова он едва выговорил, весь дрожа от страха и повторяя: «Не могу, не могу».

— Ну, если ты не можешь рассказать мне своих мыслей, — сказал ему духовник, — так я тебе расскажу твои мысли, которые враг приносит тебе на Бога.

На это он сказал замирающим голосом:

— Ах, Боже мой, как это можно?

— Так слушай же, — сказал духовник. — Враг приносит тебе мысли хульные, бранные, всякие сквернословия на Бога и на Божию Матерь, на святых угодников, на Святые Тайны и на святые иконы.



*Из келейных записок  
иеросхимонаха Иеронима (Соломенцова)*

При этих словах отец Григорий со страхом подтверждал:

— Да-да, вот-вот, так-так. Ах, Боже мой! Как ты это, батюшка, не боишься говорить? Это ужас!

— Да я слова эти говорю не свои, а вражеские, — сказал ему духовник, — то, что нам внушают бесы, ибо они попущением Божиим, как я сказал, стараются возмущать нас, особенно незнающих, всякими скверными бранными мыслями на Бога и на все святое, хулы мерзкие, самые тяжелые, несносные и частые. Сами они, проклятые, хулят, а потом станут уверять человека, что это он сам хулит Бога, а беса тут и близко не было. Тогда незнающий человек приходит в великое смущение и даже отчаяние.

— Так, батюшка, так, — сказал старец Григорий, — и мне тоже мысли говорили, что будто бы я сам бранил Бога и что за это я погибну, не спасусь. Такие мысли убивали меня, и я много отчаивался, думая, что если я только открою эти мысли, то сейчас же



погибну, и я скорбел и не знал, что мне надо было делать.

— Так всегда случается с незнающими и особенно с теми, которые не открывают своему отцу духовнику мыслей, — сказал ему духовник. — В таком тяжком искушении первое средство есть исповедь и откровенность знающим людям и посильная молитва, а главное — то, что советуют святые отцы: чтобы хульные помыслы пренебрегать, вовсе презирать, за ничто считать, не приписывать их себе и не смущаться от них и совсем не обращать на них ни малейшего внимания, ибо Бог знает, что мы не желаем Его хулить, а паче прославлять и что эти мысли — бесовские, а не наши, и мы за них отвечать не будем, потому что мы их не желаем и не принимаем, но они навязываются нам насильно. Если враг заметит кого, что он стал смущаться от богохульных помыслов, на того он более будет нападать, а кто не смущается, того враг оставляет.



*Из келейных записок  
иеросхимонаха Иеронима (Соломенцова)*

Такой совет дал духовник старцу Григорию, который с того времени и успокоился.

По прошествии месяца духовник увидел старца Григория и спросил его:

— Что, как теперь, помыслы богохульные смущают ли еще тебя?

Тот отвечал:

— Слава Богу! Молитвами твоими с того времени эти помыслы оставили меня, и я теперь спокоен.

Остальное время жизни он прожил покойно и с миром скончался.



## Содержание

К читателю .....	5
I. ИЗ КЕЛЕЙНЫХ ЗАПИСОК ИЕРОСХИМОНАХА ИЕРОНИМА (СОЛОМЕНЦОВА) .....	
Бесценный бисер.....	13
Чаша с огнем.....	15
Благодатное прикосновение .....	17
Вразумление нетерпеливому .....	19
Дух противления.....	20
Огненное имя .....	22
Мать утешения .....	23
Помыслы хульные не от человека, а от бесов .....	27
II. ИЗ РУКОПИСНОЙ КНИГИ «АФОНСКИЙ СБОРНИК ЗАМЕЧАТЕЛЬНЫХ ПРОИСШЕСТВИЙ И ДОСТОПАМЯТНЫХ СОБЫТИЙ» .....	
Афонские пустынные беседы .....	35
Дивный келлиот .....	37
Дивный келлиот .....	44



Повествование иеросхимонаха Фомы.....	46
Событие на Георгиевской постной келлии.....	50
О видении святителя и чудотворца Митрофана.....	52
О святителе Григории .....	54
Насекомые вразумили .....	56
Искушение бесовское.....	58
Видение бесов .....	59
Землетрясение .....	60
Откровение афонскому пустыннику на вершине Святой Горы.....	62
О чуде Божией Матери.....	64
Вознагражденное милосердие.....	68
Видение змия .....	70
Подсады сатаны.....	71
Видение Богомладенца Иисуса .....	72
Дивное вразумление .....	75
О курении табака .....	76
Казанская Богоматерь.....	84
Жизнь монаха Иродиона .....	99



*Содержание*

О монахе Геласии-болгарине, за неисполнение обещания получившем вразумление .....	113
Видение инока .....	118
Что такое гартар .....	121
Откровение о постройке храма Зосимы и Савватия на Крумице .....	124
Об иконе святого Николая Чудотворца (в Фиваиде — пустыни Русского Пантелеимонова монастыря) .....	129
Святой Григорий Палама монаха во время сна исцелил .....	133
Из рассказа «Божие вразумление» .....	137
Всеведение Божие .....	139
[Богопромышление о нас] .....	146
Об Афоне кое-что (Из письма отца Пантелеимона (Сапожникова) от 1860 года, июля 14-го дня) .....	150
Из письма монаха отца Пантелеимона (Сапожникова) к монахине Анастасии от 18 июня 1859 года .....	151



Святые пустынники.....	164
Смерть пустынника .....	169
О чуде иконы Божией Матери «Тихвинская» в Ильинском скиту ...	170
Замечательное сновидение (Из греческой рукописи, хранящейся в библиотеке Русского Пантелеимонова монастыря на Святой Афонской Горе) .....	173
Чудо на Покрове Пресвятыя Богородицы 1 октября 1863 года .....	179
Знамение милостивого благоволения Царицы Небесной в получаемых с Афона Ее святых иконах .....	183
Повесть о старце Мефодии, пострадавшем от верования своему сердцу.....	188
Сон о самоубийцах .....	191
О сборщике, утаившем часть жертвы .....	193
Небесное явление .....	198
Небесное явление .....	199
Заметка из письма .....	200



## Содержание

Фиваидские келейные записки .....	201
Видение райского сада .....	209
Событие .....	210
Пожар на Крумице (Письмо отца Афанасия, живущего на Крумице) .....	215
Чудо с утопавшим .....	217
Монах на том свете .....	218
Возвращение от смерти .....	225
Благодатное откровение (Рассказ монаха отца Вивиана) .....	233
«Вот это твое и место» .....	275
III. Из записок иеросхимонаха АГАФОДОРА (БУДАНОВА) .....	293
IV. Из публикаций в журнале «ДУШЕПОЛЕЗНЫЙ СОБЕСЕДНИК» .....	327
Помощь свыше в минуты опасности .....	329
Памятное вразумление за ропот на духовного отца (Из записок инока, получившего вразумление) .....	344



Явления умерших (Из письма афонского инока к родственнику своему — священнику).....	350
Святитель Христов Николай, наказующий и милующий .....	352
Вразумление к достойному проведению храмовых праздников .....	360
Неполная кошница костей (Из письма афонского монаха об открытии костей его друга к матери умершего).....	363
Примечания .....	370

